
زیرا در این گزینه، سه تضاد دیده می شود: پرسش  جواب، زیر بالا، شیرین  تلخ  گزینه 1  . 1
بررسی سایر گزینه ها: 

» دو تضاد (درد  درمان، زخم  مرهم) گزینۀ «

» نیز دو تضاد (وصل  جدایی، شیرین  زهر)  گزینۀ «

» یک تضاد (هستی  مرگ) گزینۀ «
یکایک: ناگهان - برآمد خروشیدن دادخواه: صداي اعتراض ستم دیده اي بلند شد.  گزینه 2  . 2

فرمول ساخت:  گزینه 2  . 3
ماضی نقلی: صفت مفعولی + ام، اي، است، ایم، اید، اند. 

ماضی التزامی: صفت مفعولی + باشم، باشی، باشد، باشیم، باشید، باشند. 
َـ ند.  َـ د، یم، ید،  َـم، ي،  مضارع اخباري: می + بن مضارع + 

نکته: مضارع اخباري می تواند بدون «می» آغازین بیاید: خورد = می خورد 
آینده: خواهم، خواهی، خواهد، خواهیم، خواهید، خواهند + ماضی ساده

در گزینۀ  کمک خواستن خودِ کاوه مطرح شده است (خروشیدن دادخواه)، امّا در سه گزینۀ دیگر پاسخ مثبت مردم به دعوتِ کاوه آمده گزینه 3  . 4
است. 

شنیدن: شنوا / خواندن: خوانا / رفتن: روا / که همگی صفت هستند. گزینه 1  . 5
پسته: استعاره از دهان و لب محبوب / حدیث قند: اضافۀ تشبیهی (قند: مشبهّ ؛ حدیث: مشبهّ به)  گزینه 1  . 6

سپَردن به معناي پایمال کردن.  گزینه 3  . 7
  بدرید و بسْپَرد محضر به پاي»   «خروشید و برجست لرزان ز جاي    

- عمومی (نسبی)       – تحتانی (نسبی) صفت هاي بیانی:  – آهنین (نسبی)      گزینه 4  . 8

) به معناي «یا» است امّا در سایر گزینه ها حرف ربط وابسته ساز و  نشانه ي شرط است.  واژه ي «گر» (مخّفف اگر) در گزینه  گزینه 4  . 9
واژة رکاب با حفظ معناي پیشین معناي جدید یافته است.  گزینه 4  . 10

گزینۀ  ) شوخ: معناي قدیم چرك 

گزینۀ  ) جناب: معناي قدیم: درگاه 

گزینۀ  ) دستور: معناي قدیم: وزیر، اجازه، راهنما 

: «لا» بر سر «اسم» : نیز «لا» نهی است و در گزینۀ  »: لا = نهی است، در گزینۀ  زیرا در این گزینه «لا» براي نفی مضارع است، در گزینۀ « گزینه 4  . 11
آمده است. 

«أنتظر» جملۀ وصفیه و محلاً مرفوع است./ «طویله» نیز نعت (صفت) مفرد است.  گزینه 4  . 12
ترجمه: لحظۀ دیدار مادربزرگم لحظه اي است که از مدتی طولانی منتظرش هستم. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: «الذهبیه»/ «المرتفعه»: صفت، مفرد. ترجمه: اشعۀ طلایی خورشید از پشت کوه هاي بلند ظاهر شد!  گزینۀ 

: «المرّة» صفت، مفرد. ترجمه: من به رضاي خدا راضی هستم به هنگام رویارویی با حوادث تلخ روزگار!  گزینۀ 

: «العظیمۀ»  صفت، مفرد. ترجمه: اي خواهرم باید از ثروت هاي بزرگت انفاق کنی!  گزینۀ 

زیرا  المجتهدون صفت الطّلاب است و الأعمال که جمع غیرعاقل است، موصوف براي  الصعبۀ آمده است و درست است.  گزینه 2  . 13

 ( صفت براي العمل باید به صورت الصعب بیاید. (رد گزینۀ 

 ( الجادّة صفت مفرد است و براي طلاب نا مناسب است.(رد گزینه 

 ( المجدّین به دلیل مرفوع نبودن نمی تواند صفت طلاب که مبتدا و مرفوع است، باشد. (رد گزینۀ 
منظور از اسلوب جمله مطابقت افعال و ضمایر در جمله است .  گزینه 1  . 14

زیرا انتِ دومین شخص مفرد مؤنث  و دقیقاً با «تخافین» که دومین شخص مفرد مؤنث است، مطابقت دارد. 

گزینۀ  انتما = که جزء ضمایر بر شخص مخاطب است با یخافان که جزء شخص غائب است، مطابقت ندارد.
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گزینۀ  = الذّین براي غائب ولی تخافون براي مخاطب به کار رفته است.

گزینۀ  یخافُ با ضمیر «ي» در عَلَیَّ مطابقت ندارد.

بررسی  سایر گزینه ها: گزینه 1  . 15

: (الجمیلۀ) صفت مفرد گزینۀ 

: (لم نلتفت) جملۀ وصفیه براي (صورة) می باشد. گزینۀ 

: (لم یستطع) جملۀ وصفیه براي (مسألۀ) است. گزینۀ 

زیرا این جمله شرطی است و فعل هاي شرط  به صورت  مضارع التزامی و جواب  شرط به صورت مضارع اخباري ترجمه می شوند، حتی اگر گزینه 3  . 16
ماضی باشند. 

زیرا اسم تفضیل در مقام مقایسه بین دو چیز به صورت مذکر به کار می رود؛ حتیّ اگر آن دو چیز مؤنث باشد، امّا زمانی که اسم تفضیل گزینه 3  . 17
به عنوان صفت به کار رود باید از نظر جنس مطابقت کند. 

یُنتَْفَعُ: جملۀ وصفیه است و «خیرٌ» خبر جمله می باشد. گزینه 1  . 18

در گزینۀ  «المزارعون» معرفه به ال و فاعل است.  گزینه 3  . 19

در گزینۀ  «الطبیعۀ»، گزینۀ  «الخُبز»، گزینۀ  «العالمَِ» معرفه به الَْ و مضاف الیه می باشند. 

«مُروء تِکَ إلیه: جوانمردي ات به او»  گزینه 1  . 20

در گزینۀ  «الِیَهِ» ترجمه نشده است. 

«أساءَ إلیک» به تو بدي کرد در گزینۀ  «ك، به تو» ترجمه نشده است و «الیه» در گزینه هاي  و  نیز ترجمه نشده است. به علاوه در گزینۀ  «أساء إلیک»
به غلط به صورت مصدر یعنی «بدي کردن» ترجمه شده است. 

پاسخ به نیازهاي برتر انسان الف) باید همه جانبه باشد   ب)کاملا درست  و قابل اعتماد باشد زیرا هر پاسخ احتمالی ومشکوك نیازمند تجربه گزینه 2  . 21
و آزمون است تا کارایی آن مشخص شود. 

با ممنوعیت نوشتن احادیث پیامبر (ص)، شرایط مناسب براي جاعلان حدیث پیش آمد و آنان براساس غرض هاي شخصی به جعل یا تحریف گزینه 3  . 22
حدیث پرداختند، یا به نفع حاکمان ستمگر از نقل برخی احادیث خودداري کردند. 

حدیث «بنی الاسلام علی خمس ...»  اجراي قوانین و احکام دین در سایۀ ولایت الهی داراي اهمیت بوده و بدون ولایت فاقد ارزش است.  گزینه 1  . 23

خداوند در آیه ي شریفه ي مذکور، دین را زندگی بخش و مایه ي حیات انسان می داند. گزینه 1  . 24

به علت ابتدایی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی و عدم توسعۀ کتابت، تعلیمات انبیا به تدریج فراموش می شد، یا به گونه اي تغییر گزینه 2  . 25
می یافت که با اصل آن متفاوت می شد. بر این اساس، پیامبران بعدي می آمدند و تعلیمات اصیل و صحیح را بار دیگر به مردم ابلاغ می کردند. 

محتواي اصلی دعوت پیامبران یکسان است و همۀ آنها یک دین آورده اند.

آیۀ اولی الامر(اطاعت) مقدمه حدیث جابر می باشد.  گزینه 2  . 26
آیۀ شریفه ي تبلیغ مقدمه حدیث غدیر می باشد.

عبارت  «لا یاتون بمثله» اشاره به ناتوانی مخالفان در آوردن کتابی همانند قرآن دارد و در مقابل عبارت  «لوکان بعضهم لبعض ظهیرا» اشاره به گزینه 3  . 27
تأثیر نداشتن کمک به یکدیگر و یا پشتیبانی از هم دارد. 

معاونت  معاضدت  پشتیبانی 

آنچه از مؤمنان پس از پیامبر اکرم (ص) انتظار می رود عدم بازگشت به دین گذشتگان می باشد. مفهومی که در گزینه ها به این مسأله اشاره گزینه 4  . 28
کرده مفهوم «ثبات قدم در برابر سختی هاي راه» می باشد که ثبات قدم به منظور اثبات سپاس گزاري می باشد.

راه حل نهایی براي نجات از گمراهی  طلب کردن راه رستگاري از اهلش  گزینه 1  . 29

گزینه 3  . 30
 با گسترش سرزمین هاي اسلامی سؤال هاي مختلفی در زمینه هاي احکام، اخلاق، افکار و نظام کشورداري پدید آمد. ائمه اطهار با تکیه بر علم الهی خود در

مورد همۀ این مسائل اظار نظر کردند و مسلمانان را از معارف خود بهره مند می ساختند.
 تبدیل حکومت به سلطنت   ورود جاهلیت در لباس جدید به زندگی اجتماعی مسلمانان  

 تحریف در معارف اسلامی و جعل احادیث   رواج یافتن بافته هاي ذهنی کعب الاحبار 

3

4

2

3

4

3

124

2

2343

←

=←

←

2

دفترچه عمومی یازدهم آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



ترجمۀ جمله: آموزش ارائه شده فراتر از دبیرستان، به ویژه در دانشکده و دانشگاه، از لحاظ فنی تحصیلات عالی شناخته می شود.  گزینه 1  . 31

) میانی، متوسط  ) پیشرفته                    ) خالق                  ) عالی                     
نکتۀ مهم درسی : 

کالوکیشن "higher education" به معنی "تحصیلات عالی" است. 

ترجمۀ جمله: جین در یادگیري زبان خوب نبود، در نتیجه، تعجب  کردم وقتی فهمیدم که او واقعاً می تواند بسیار سلیس و روان به سه زبان گزینه 2  . 32
خارجی صحبت کند. 

) لزوماً، ضرورتاً ) با امیدواري              ) واقعاً، در واقع                    ) زیاد، به طور گسترده اي                

روان تر صحبت کردن آن، بیشتر از مقداري که فکر می کردم به زمان نیاز دارد.  گزینه 3  . 33

) توانایی براي صحبت کردن یک زبان خارجی 

) من یک زبان خارجی را یاد می گیرم تا بتوانم 

) یاد گرفتن یک زبان خارجی به منظور این که 

) آموختن توانایی یک زبان خارجی براي من 

جمله نیازمند فاعل است، چرا که فعل اصلی جمله  می باشد؛ بنابراین  بهترین فاعل است. 

معنی جمله: به ما توصیه شده است که خطر سفر در این کشورها را قبول نکنیم.  گزینه 2  . 34
توضیح: بعد از فعل risk به معناي «خطرِ ... را قبول کردن» اسمِ مصدر (فعل ing دار) به کار می رود. 

یک فرد می تواند با اضافه کردن 500 کالري به رژیم غذایی خودش، .................. اضافه کند و به این منظور می تواند 180 گرم پروتئین در گزینه 2  . 35
روز مصرف کند و کربوهیدرات زیادي بخورد. 

) فشار خون ) بیماري          ) وزن         ) سایز       

معنی جمله: علی شغلش را رها کرد، زیرا او از انجام کار یکسان هر روز خیلی خسته بود.  گزینه 2  . 36

doing است و پس از doing مفعول مستقیم براي job در ضمن .( بعد از حرف اضافه نیاز به اسم مصدر «ing + فعل» داریم (دلیل نادرستی گزینۀ  و 

 (« نیازي به حرف اضافۀ of نداریم. (دلیل نادرستی گزینۀ «

ما الان در روستا زندگی می کنیم. اما به مدت  سال در یک شهر بزرگ زندگی کردیم.  گزینه 1  . 37
به دلیل اینکه به زمان خاصی در گذشته اشاره شده و وضعیت کنونی هم در جمله اول مشخص است.  استفاده از زمان حال کامل وقتی صحیح است که اثر

فعل به زمان حال برسد. پس گذشته ساده بهترین انتخاب است. 

گزینه 2  . 38
معنی جمله: فقط زندگی در یک کشور که همیشه گرم و آفتابی است را تصور کن. چه خواهی کرد؟ 

بعد از فعل imagine فعل همراه با ing به کار می رود.

الف: آنها چه مدت است که یکدیگر را می شناسند؟ ب: از زمانی که در مدرسه بودند.  گزینه 2  . 39
یکی از نشانه هاي زمان حال کامل وجود since در انتهاي جمله در قسمت قید زمان است. این قید به معنی "از، از زمانیکه" است و شروع زمان فعل مورد

نظر را نشان می دهد. اگر بعد از since جمله بیاید، باید به شکل گذشته ساده باشد. 

گزینه 2  . 40
معنی جمله: وقتی دیدن دوباره او را تصور می کنم، احساس خوشحالی می کنم. 

بعد از imagine (تصور کردن) فعل بعدي به صورت ing به کار می رود.
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گزینه 1  . 41

می دانیم: 

گزینه 3  . 42

پس معادله یک ریشه دارد.

می دانیم:   گزینه 4  . 43

: از طرفی

گزینه 1  . 44

  

  

  در عبارت خواسته شده نمی توانیم به جاي  عدد  را قرار دهیم چون جلوي لگاریتم منفی می شود و می دانیم که  است. 

 

گزینه 2  . 45

بنابراین معادله داراي یک ریشه است.

گزینه 2  . 46

می دانیم: 

 

گزینه 2  . 47

می دانیم: 
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گزینه 3  . 48

 

 نقاط  و  در تابع  صدق می کنند، پس داریم: 

     

 

 

گزینه 4  . 49

می دانیم: 

 

توجه کنید که ضرب دو عدد   و   برابر یک است.  گزینه 1  . 50

 

 

گزینه 1  . 51

  

 حال نمودارهاي  و  را در یک دستگاه رسم می کنیم. 

دو نمودار همدیگر را قطع نمی کنند.
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 . یادآوري: تابع  و وارونش  همدیگر را وقتی قطع می کنند که 

گزینه 2  . 52

53  . گزینه 1

x

x2 1_

_∞ _3 1_ 1 ++ ∞

x ++ 3

P

++ ++

++++

++ ++

++_

_

_ _
++

تن

 

نمودار دو تابع   را رسم می کنیم.  گزینه 4  . 54

x

y

x

1
y=

x0/4
_

))

x

y

x

1

y=
x0/4 ))

_

1_
x

y

x

1
m=x ))g

f

براي این که خط   نمودار تابع را در  نقطه قطع کند باید   باشد. 

باتوجه به نمودارها هر دو مقدار  و  بین صفر و یک هستند. با مقایسۀ مقدار دو تابع در   داریم:  گزینه 1  . 55

گزینه 2  مرکز تجانس معکوس دو دایره نقطه تلاقی مماس مشترك داخلی دو دایره با خط المرکزین می باشد، داریم:   . 56

M
O O´

گزینه 4  . 57

 قرینه ي شکل نسبت به خط  جاي مثلث و مربع تعویض می شود.

  

 قرینه ي این شکل نسبت به خط  جاي مربع و دایره عوض می شود.

  

 قرینه ي شکل نسبت به خط  جاي مثلث و مربع تعویض می شود.

  

بردار انتقالی که دو دایره را به صورت هم مرکز می کند همان   است که:  گزینه 4  . 58

{

4
O

Ó
36

  

یادآوري می کنیم اگر یک دایره را به  کمان مساوي تقسیم کنیم و نقاط تقسیم را به هم وصل کنیم یک  ضلعی منتظم به دست می آید. گزینه 2  . 59
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A
B

α

n
360°  براي اینکه هم در دوران  و هم در دوران  هر رأس  ضلعی بر رأس  ضلعی منطبق شود باید زاویه مرکزي بین دو رأس متوالی ب.م.م  و   باشد، از آنجا

ب.م.م  و  برابر  است پس  . تعداد اضلاع چند ضلعی است. 

     

 ب.م.م     

گزینه 3 مجانس  با نسبت  است و مرکز تجانس نقطۀ  می باشد زیرا   می باشد.    . 60
داریم:     

O

C

BA

D

2

 
همچنین داریم:

گزینه 2  . 61

 می دانیم که  ضلعی منتظم با دوران به مرکز برخورد قطرها و زاویه  بر خودش منطبق می شود. و هم چنین یک  ضلعی منتظم (مربع) با دوران به مرکز محل

برخورد قطرها و زاویه  بر خودش منطبق می شود. 

، بزگترین مقسوم علیه مشترك زوایاي  ،  باشدبه این ترتیب حتما با دوران تحت زاویه  ، چندضلعی منتظم بر خودش منطبق می شود. پس  اگر زاویه 

 می باشد که به دنبال آن  خواهدبود. 
 

α

با توجه به شکل داریم:  گزینه 4  . 62
A B

C D

B A

CD

´ ´

´ ´

 

  

پس مجانس مربع  مربع  داخل مربع اول است. 
گزینه 1  . 63

 مطابقِ شکل قطر  از  می گذرد. وتر  در  بر  عمود است.  

، قطر  است، پس تنها وتر  از  می گذرد و  وسط آن است.  شعاع  بر  عمود است، پس در نقطۀ  آن را نصف می کند. بنابراین:  . تنها قطر گذرنده از 

مرکز تجانس معکوس، نقطۀ  و مرکز تجانس مستقیم نقطۀ  می باشد. داریم:  گزینه 3  . 64

D

CKB

A

E H

{

6

O

مطابق شکل، ابتدا مثلث  را نسبت به محور  ها متقارن محوري می کنیم تا مثلث  به دست آید. گزینه 3  . 65
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این دو مثلث همنهشتند. 

بنابراین دو مثلث  و  با نسبت تشابه   متشابهند. 

AC ́
C

C

B ́

B

y

x

 

، مثلث  را به مثلث  تبدیل کرد. براي ضابطه تبدیل داریم:  حال می توان با تجانس ضریب  و به مرکز 

مطابق شکل اگر  دوران یافته  تحت زاویه  به مرکز  باشد، چون طبق فرض مسأله  است داریم: گزینه 3  . 66

Á

B

O

y

x
A

H

  

گزینه 2  . 67

 کافیست مجانس نقطه ي  مرکز دایره را با نسبت  و مرکز تجانس  به دست آوریم، مرکز دایره جدید می شود و شعاع دایره ي جدید سه برابر شعاع

دایره ي  است پس دایره به مرکز  و شعاع  مجانس دایره ي  است که با آن مماس داخلی می باشد.

O
O

A
Cدایره

Cمجانس دایره

گزینه 1  . 68

A مطابقِ شکل نقطۀ  را نسبت به خط  بازتاب می کنیم تا نقطۀ   بدست آید.

O

A

dd ΄
΄

KH
1 2 3

4

نقطۀ   نسبت به   بازتاب می شود تا   بدست آید. داریم: 

مطابق شکل داریم:  گزینه 1  . 69

D

CB

A

E

N

M

P

متوازي الاضلاع  

  

پس برداري که  را بر  منطبق می کند همان بردار  است. داریم: 

AB′ C ′′ABCk

(k > 1)kAAB′ C ′′ABC

(x, y) (−x, y)− →−−−−−−−−−−
yھا تقارن نسبت بھ محور

(−x, y) (−kx, ky) ⇒ (x, y) → (−kx, ky)− →−−−−−−−
k تجانس با ضریب
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∧
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⇒ =
∣

∣
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∣
∣

∣

∣
∣AE
−→− ∣

∣
∣

MNAE
−→−

{ ⇒ A E = A = A + P
AP = AB + BP = 2 + CD = 2 + 4 = 6
PN = PD + DE = 3 + 5 = 8

P
Δ
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A = + ⇒ AE = 10E2 62 82
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) تصویر می شود. داریم:  مطابق شکل با دوران به مرکز  (محل برخورد قطرها) و زاویۀ   ،  بر  تصویر می شود. تحت این دوران نقطۀ  به  (وسط  گزینه 2  . 70

O
M

M´ BA

D C

2

4

  

گزینه 2  . 71

پروازهاي بین ظهر تا نیمه شب :           پروازهاي داراي تأخیر :  

براي آنکه در آزمایش سوم، اولین لامپ معیوب پیدا شود بایستی  لامپ اول و دوم سالم باشند  گزینه 1  . 72

  (اولی سالم، دومی سالم، سومی معیوب) 

گزینه 1   . 73

 

،  و  است پس:   طبق فرض 

   

  

گزینه 4  . 74

گزینه 4  . 75

6 18 3 15
w w

A B

C
12 (P w (=?

  

ظرف

ظرف

7
12

5
12

A

B

6
24

3
18

C

w

w

یعنی دفعه اول مجموع  نیاید ولی دفعه دوم مجموع  بیاید. براي آن که مجموع  شود باید وضعیت دو تاس به صورت زیر باشد.  گزینه 4  . 76

حالت جایگشت هاي آن ها را نیز باید در نظر بگیریم.

پس احتمال این که مجموع  شود برابر  است. بنابراین احتمال اینکه مجموع  نشود برابر  است. 

O90∘
BCABMM ′AB

D = + = 20 ⇒ D = = 2M ′2 42 22
M ′ 20
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√
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B Aدو پیشامد دلخواه باشند احتمال و نکتھ: اگر
A Bاتفاق افتاده باشد بھ شرط آنکھ وقوع پیشامد

P(B|A) حاصل مي شود.=
P(B ∩ A)

P(A)
از دستور

A : پیشامد شرکت کردن امیر در مسابقۀ علمي, B : پیشامد شرکت کردن بھروز در مسابقۀ علمي
P(A) = 0٫6P(B) = 0٫3P(A|B) = 0٫5
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P(A ∩ B)

P(B)
⇒ P(A ∩ B) = P(B) × 0٫5 = 0٫3 × 0٫5 = 0٫15
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P(A − B)
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1
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5
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2 + 2 + 2 = 6
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36
1
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1
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احتمال شرطی است بنابراین فضاي نمونه اي آزمایش حالاتی است که مجموع دو تاس برابر  باشد.  گزینه 2  . 77

از متمم براي حل سؤال کمک می گیریم. تعداد کل حالات پرتاب دو تاس،  حالت است.  گزینه 1  . 78

دقت: مثلاً در حالات غیر قابل قبول که مجموع دو تاس  باشد اعداد روي تاسها اینگونه است :  

فضاي نمونهاي  است.   پس  میدانیم احتمال شرطی به صورت گزینه 3  . 79

 است. 

 

چون راجع به سه مهره اول صحبتی نشده است می توانیم فرض کنیم مهره چهارم همان مهره اول است یا به عبارتی هیچ مهره اي از ظرف خارج نشده است که احتمال سفید بودن آن گزینه 1  . 80

 است.

گزینه 4  . 81

دقت: احتمال انتخاب هر کدام از ظرف ها برابر  است. 

  

    سفید  

 سیاه   

 قرمز  

  

  

گزینه 1  . 82

 

گزینه 1  . 83

  

   دقت: احتمال اینکه هر  فرزند پسر باشند اینگونه محاسبه می شود.
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P(B|A) = ⇒ = ⇒ P(A ∩ B) = P(A) ⇒ P(A) = P(A ∩ B)
P(A ∩ B)

P(A)

8
15

P(A ∩ B)

P(A)

8
15

15
8

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ⇒ = P(A ∩ B) + P(A ∩ B) − P(A ∩ B)
4
5

15
8

19
16

⇒ = ( + − 1)P(A ∩ B) ⇒ = P(A ∩ B) ⇒ P(A ∩ B) =
4
5

15
8

19
16

4
5

33
16

64
165

P = =
P(ھمگی پسر)

P(حداقل یک پسر)

P(ھمگی پسر)

1 − P(ھمگی دختر)
=

(
1
2
)7

1 − (
1
2
)7

= =

1
128

127
128

1
127

7
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گزینه 4  . 84

پس  است.

گزینه 1  . 85

با توجه به آنکه توان مصرفی تمامی مقاومت ها برابر است و با توجه به برابري جریان عبوري از هر سه مقاومت سري  می توان گفت:  گزینه 1  . 86

 

R R3 21=9ΩR

3R1= Ω

3R2= Ω

3R = Ω3

4 4 و و

 

ابتدا با توجه به نقاط هم پتانسیل مدار را ساده تر رسم می کنیم. مشاهده می شود سه مقاومت به صورت موازي به یک دیگر بسته شده اند.  گزینه 3  . 87
بنابراین مقاومت معادل مدار و جریان عبوري از شاخه ي اصلی مدار عبارت است از: 

60Ω 30Ω

ε=36V

r=2Ω

B A
A

A

I ́

20Ω
A

r=2Ω

30Ω

60Ω

B

B

B

A

A

A
I ́ ́I

ε=36V

r=2Ω

12Ω

60ΩI ́

I I ́ ́

ε=36V

همان طور که مشاهده می شود، جریان  مجموع جریان هاي عبوري از دو مقاومت موازي  و  است، با توجه به این که اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت هاي موازي یکسان است، می توان
نوشت: 

از طرفی داریم: 

: × × ⋯ × احتمال=
1
↓

فرزند اول پسر

2
1
↓

فرزند دوم پسر

2
1
↓

فرزند ھفتم پسر

2
( )

1
2

7

= {(2, 6)(6, 2)(3, 5)(5, 3)(4, 4)} → n(S) = 5Sجدید

A = {(2, 6)(6, 2)(3, 5)(5, 3)} → n(A) = 4

P(A) =
4
5

P(A|B) = 0٫8 ⇒ = 0٫8 ⇒ P(A ∩ B) = 0٫8 × 0٫6 = 0٫48
P(A ∩ B)

P(B)

P(A| ) = = = = = = 0٫3B′ P(A ∩ )B′

P( )B′

P(A − B)

1 − P(B)

P(A) − P(A ∩ B)

1 − P(B)

0٫6 − 0٫48
1 − 0٫6

0٫12
0٫4

, ,R3 R2 R1

{ } = =
= =P1 P2 P3

= =I1 I2 I3
− →−−−
P=RI 2

R1 R2 R3

= = = = PP1 P2 P3 P4

= + + ⇒ = 3PP1,2,3 P1 P2 P3 P1,2,3

|| ⇒ =R4 R1,2,3 V4 V1,2,3

P = ⇒ = ( × ( )
V 2

R

P1,2,3

P4

V1,2,3

V4
)2 R4

R1,2,3

⇒ = 1 × ⇒ = 27Ω
3P
P

R4

9
R4

= + = + ⇒ = Ω
1
RT

1
R1,2,3

1
R4

1
9

1
27

RT

27
4

= + + = ⇒ = 10Ω
1
RT

1
60

1
30

1
20

1
10

RT

I = = ⇒ I = 3Aε

+ rRT

36
10 + 2

I ′20Ω30Ω

= ⇒ ( ) = × 60 ⇒ =I ′R20,30 I ′′R60 I ′ 20 × 30
20 + 30

I ′′ I ′′ 1
5
I ′

+ = I ⇒ + = 3 ⇒ = 3 ⇒ = 2٫5AI ′ I ′′ I ′ 1
5
I ′ 6

5
I ′ I ′
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گزینه 1  . 88
ولت سنج به طور سري به مدار بسته شده است و چون مقاومتش بسیار زیاد است، جریان الکتریکی در مدار صفر و عدد نشان داده شده به وسیلۀ ولت سنج، همان نیرو محرکۀ مولد است. 

نکته: بیشینه توان مفید مولد (توان خروجی) در حالتی است که  باشد. در این صورت به ازاي جریان  بیش ترین توان خروجی برابر  خواهد شد.  گزینه 2  . 89

  حال اگر مقاومت  را به دو سر مولد ببندیم داریم:  

گزینه 3  . 90

مقاومت  با مقاومت  موازي است:  

 

10Ω

3Ω

8 Ω

6 Ω

2Ωr =
30 Vε =

I

3Ω

3Ω
8 Ω

10Ω

R = 2Ω

2Ωr =
30 Vε =

1/5 A

1/5 A

2Ω

10Ω

3Ω

I

ε , r

10Ω
مدار ساده تر شده :

8 Ω

6 Ω

2Ωr =
30 Vε =

I

1/5 A

1/5A

3A

M

C

A

3Ω

3 Ω

10Ω

B
N

x

y

 

 

 

 

  

6 Ω

1/5A
A

3Ω

x

y

=1A

=0/5 A

 

1/5 A B I

1A

 

 

V = ε − Ir V = ε = 8V−→−
I=0

R = rI =
ε

2r
=Pmax

ε2

4r

P = εI − r =I 2 − →−−

I=
ε

2r
Pmax

ε2

4r

= ⇒ 36 = ⇒ r = 4ΩPmax
ε2

4r
242

4r
R = 8Ω

V = IR ⇒ V = = = 16 V
εR

R + r

24 × 8
8 + 4

3Ω6Ω= = 2ΩR′ 3 × 6
3 + 6

I = = = 3A
E

r + Req

30
2 + 8

= → 3 = 6VAB VAC I1 I2 → {
= 2I1 I2

= x , = 2xI2 I1

AMNBA حلقۀ: + 8 × 1٫5 − 10 × 1٫5 − 3x =VA VA

→ 12 − 15 − 3x = 0

→ x = −1A ⇒ A گرۀ:

B گرۀ: = 2٫5AI ′
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چون در این سؤال مقاومت لامپ ثابت فرض شده است، پس با استفاده از فرم مقایسه اي رابطه ي   می توان نوشت:  گزینه 3  . 91

: افت ولتاژ   
شدت نور مربوط مرتبط با توان  لامپ است و با توجه به تشابه لامپ ها مرتبط با شدت جریان عبوري از لامپ است. اگر در مداري اختلاف پتانسیل دو سر لامپ برابر با اختلاف گزینه 4  . 92

پتانسیل دو سر لامپ در مدار شکل صورت سؤال باشد شدت نور در آن نیز مشابه شدت نور آن خواهد بود. 

در گزینه  وجود یک لامپ موازي تأثیري بر اختلاف پتانسیل دو سر لامپ ندارد و در نتیجه شدت نور لامپ ها در گزینه  تقریباً برابر شدت نور لامپ در شکلِ صورت سؤال است. 
روش اول: مدار معادل به شکل زیر است:  گزینه 4  . 93

 

V
10

15

Ω

Ω

20 Ω 10Ω

5Ω ε

6V

A B
I I

 

 روش دوم: 

V

5Ω ε

6V

A B

I
I

10Ω

10Ω

5 Ω

 

   

گزینه 3  . 94
ابتدا مقاومت معادل را به دست می آوریم:

چون این مقاومت، کوچکتر از اندازهي هر مقاومت (یعنی  اهم) است، مقاومت ها را موازي بسته ایم: 

گزینه 3  . 95

نور لامپ  افزایش می یابد

با وصل کلید، جریان مدار باید از دو شاخۀ موازي بگذرد، پس  کم نورتر می شود. 
گزینه 2  . 96

گزینه 1  . 97
مقاومت لامپ ثابت می ماند.

 

با توجه به این که دو سر مقاومت  اهمی با یک سیم به هم وصل شده است پس هیچ جریانی از آن عبور نمی کند و انرژي نیز در آن مصرف نمی شود. توجه داشته باشید که در این گزینه 1  . 98

حالت از مقاومت هاي  اهمی و  اهمی جریان عبور نمی کند و تمام جریان از سیم وسط که مقاومت آن صفر است، عبور خواهد کرد. 
هر مجموعه اي از بارهاي متحرك لزوماً جریان الکتریکی ایجاد نمی کنند. گزینه 3  . 99

گزینه 2  . 100

 راه اول

 راه دوم

P =
V 2

R

= − 0٫19 = 0٫81P2 P1 P1 P1

P = ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ = 0٫9 ⇒ = 0٫9 × 200 = 180V
V 2

R

P2

P1

V2

V1
)2 0٫81P1

P1

V2

V1
)2 V2

V1
V2

ΔV = − = 180 − 200 = −20VV2 V1

(4)(4)

= = = 10Req

30 × 15
30 + 15

450
45

→ I = → = ε − 5I
ε

15 + 10
VAB

→ 6 = ε − 5( ) = ε − = ε →
ε

25
ε

5
4
5

ε = = 7٫5V
30
4

= −10I − 10I = → = 20I → 6 = 20I →VA VB VAB I = 0٫3A

I = → = → ε = =
ε

r + Req

3
10

ε

25
75
10

7٫5V

= I → 120 = × 15 → = 8ΩVT RT RT RT

40

= → 8 = → n = 5RT

R

n

40
n

L1↓⇒ I ↑= ⇒RT

ε

↓ +rRT

L2

= ⇒ 4 × 3 = 12 ⇒ = 1A , I = + = 3 + 1 = 4AR1 I1 R2 I2 I2 I2 I1 I2

R = = = 3Ω , I = ⇒ 4 = ⇒ ε = 16V
12 × 4
12 + 4

48
16

ε

R + r

ε

4 + 0

P = ⇒ = ( ⇒ = ( ⇒ = ⇒ = 16W
V 2

R

P1

P2

V1

V2
)2 36

P2

12
8
)2 36

P2

9
4

P2

9

918

= ⇒ = ⇒ 16 × 0٫5 = 4 × ⇒ = 2AV1 V2 R1 I1 R2 I2 I2 I2

= + = 2٫5IT I1 I2

: = = ( ) × 2٫5 = 8VVT RT IT
16 × 4

16 + 4
: = ε− r = 10٫5 − 1 × 2٫5 = 8VVT IT
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گزینه 3  . 101

 می توان گفت به ازاي هر مول اتیلن یک پیوند دوگانۀ کربن - کربن شکسته می شود و دو پیوند یگانۀ کربن - کربن(یک پیوند کربن-کربن که در شکل مشخص است و دوتا نیم پیوند مربوط به
اتصال هرکدام از این کربن ها به اتم مجاورشان) تشکیل می شود.

گزینه 3  . 102

C
H

H

C

C

C
C

C C
C

3H

H H

HO

O

O
O

گروه عاملی الکلی

گروه عاملی استري

گروه عاملی کتونی

) است. ) و استري ( )، الکلی ( این ساختار داراي گروه هاي عاملی کتونی (

گزینه 3  . 103

III

ی
الپ

آنت

II

I

A

B+

B+
C

D  

 

ابتدا باید به کمک قانون هس،  واکنش را به دست آوریم. براي این کار باید هر دو واکنش کمکی را معکوس کنیم و  آن ها را در منفی ضرب کرده و باهم جمع کنیم.  گزینه 4  . 104

 

 سپس باید گرماي حاصل از مصرف  مول  را به دست آوریم. 

 

 ( ) گرماي واکنش به آب داده می شود و واکنش تغییر دماي آب گرماگیر خواهد بود. (  با توجه به این که واکنش گرماده است. (

   

  

گزینه 4  . 105

واکنش  و  را در  ضرب کرده و واکنش شماره  را معکوس می کنیم. 

- هپتانون به صورت زیر است:  الف) نادرست چون شکل ساختار  گزینه 3  . 106
  

n( = ) → [− − −C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

]n

ΔH = [ ] − [ مجموع آنتالپي پیوند واکنش دھنده ھا[ مجموع آنتالپی پیوند فراورده ھا

⇒ ΔH = [4 + (C = C)] − [ + 2(C − C)](C − H) 4(C − H)

⇒ ΔH = 612 − 2 × 348 = −84kJ ⋅ mol−1

R− −C
||

O

R
′

R−OHR− −O−C
||

O

R
′

A + B → C Δ = −100kJH1

C + B → D Δ = −50kJH2

A + 2B → D

ΔH = Δ + Δ = (−100) + (−50) = −150kJH1 H2

ΔHΔH

Δ = −213 + 78 = −135kJH واکنش

0٫1BaO

?kJ = 0٫1molBaO × = −13٫5kJ
−135kJ

1molBaO

ΔH < 0q > 0

|q | = |q تغییر دمای آب| واکنش

q تغییر دمای آب = m ⋅ c ⋅ Δθ ⇒ 13500(g) = 200(g) × 4٫2( )Δθ
J

g C⋅∘
⇒ Δθ = C16∘

Δθ = −θ2 θ1 ⇒ 16 = − 25θ2 ⇒ = Cθ2 41∘

(1)(3)2(2)
2C(s) + 4 (g) → 2C (g), ΔH° = −1360kJF2 F4

(g) → 2C(s) + 2 (g), ΔH° = −52kJC2H4 H2

2 (g) + 2 (g) → 4HF(g), ΔH° = −1074kJH2 F2
– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

(g) + 6 (g) → 2C (g) + 4HF(g)C2H4 F2 F4

ΔH = (−1360) + (−52) + (−1074) = −2486kJ

2

H − − − − − − − − HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
||
O

C
|

H

|
H
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O

O

O H

ب) نادرست – چون ترکیب آلی موجود در رازیانه با گروه عاملی اتري چهار پیوند دوگانه دارد. یعنی: 

ت) نادرست – زیرا ساختار بنزوییک اسید به صورت زیر است. 

واکنش اوّل را در  ضرب میکنیم:  گزینه 3  . 107

واکنش دوّم را در سه ضرب میکنیم. 

واکنش سوّم را معکوس میکنیم و در عدد سه ضرب میکنیم.

در نتیجه :

گزینه 3  . 108

گزینه 1  . 109

 

گزینه 1  . 110

O
CH

O

C

O

O
C

CH 3

CH2 CH 3O

CH 3 O

کربوکسیل

کربونیل

آلکنی

اتري

استري

  ( به دیواره اي که سامانه را از محیط پیرامون آن جدا می کند مرز سامانه می گویند. ( گزینه 2  . 111

) جهت حرکت انرژي به سامانه را از محیط پیرامون نشان می دهد.  )

گزینه 4  . 112

 

N
HH

H H 2N 3+N

H

1
2

2N (g) + (g) → (g) + 3 O(l) , ΔH = −765٫5kJH3
3
2
O2 N2 H2

3 O(g) + 3 (g) → 3 (g) + 3 O(l) , ΔH = −1102٫2kJN2 H2 N2 H2

ΔH = +857٫7kJ3 O(l) → 3 (g) + (g)H2 H2
3
2
O2

2N (g) + 3 O(g) → 4 (g) + 3 O(l)H3 N2 N2 H2

ΔH = (−765٫5) + (−1102٫2) + (+857٫7) = −1010kJ

C ≡ O + 2(H − H) → H − − O − HC
∣

∣

H

H

ΔH = [1075 + 2(436)] − [3(414) + 1(351) + 1(464)] = −110

−OH
ھیدروکسیل

− −O−HC
||
O

کربوکسیل
− −HC

||
O

آلدھید
− −C

||
O

کتوني

A

B

(N ≡ N) + 3(H − H) → 6(N − H)

ΔH ( مجموع انرژی پیوند مواد واکنش دھنده ھا) − = (مجموع انرژی پیوند فرآورده ھا)
ΔH = (225 + 3 × 104) − (6 × 93) = −21kcal
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گزینه 1  . 113

 از شمارش اتم ها فرمول مولکولی  می شود.

 

CH3

C

O C

CH

CH CH

C

C

O OH

CH2

O

C
H

عامل اتري عامل هیدروکسیل

عامل آلدهیدي
=عامل کربونیل

= =

=1

43

2

گزینه 2  . 114

با نصف شدن ضرایب استوکیومتري مقدار   واکنش هم نصف می شود بنابراین خواهیم داشت:  گزینه 1  . 115

 :واکنش (آ)

 :واکنش '(آ)

در واکنش (ب) آب به حالت بخار  است در حالی که ما   واکنشی را حساب کردیم که در آن آب به حالت مایع  است. براي این که واکنش '(آ)  به واکنش (ب) تبدیل

شود باید آب از حالت مایع به بخار تبدیل شود بنابراین، باید مقداري گرما مصرف شود و در نتیجه  در واکنش (ب) کم تر از  کیلوژول گرما آزاد می شود و فقط گزینه ي  می تواند درست

باشد چون در این واکنش  کیلوژول گرما آزاد شده است.

C10H10O4

?kJ = 4molC × × = 1906٫6 kJO2
6molN2

12molCO2

2860kJ
3molN2

ΔH

(g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l) , Δ = −2220kJC3H8 O2 O2 H2 H1

(g) + (g) → C (g) + 2 O(l) , Δ = = −1110kJ
1
2
C3H8

5
2
O2

3
2

O2 H2 H ′
1

−2220
2

[ O(g)]H2ΔH[ O(l)]H2

11101

1028
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